



# Нерушим братский союз рабочих и колхозников СССР!

Трудящиеся Тульской области благодарят за братскую помощь, оказанную нашим краем

## Трудящимся Орджоникидзевского края

Дорогие наши друзья и товарищи!

Трудящиеся Тульской области — родины замечательного русского оружия, шлют вам свое пламенное слово братского привета и горячую благодарность за вашу заботу о нас. Через тысячи километров, вежающих между нашими в славном Терепу несут эти слова сердечной приветности своим братьям и сестрам.

Подные мэрзаки из гитлеровской банды, одно время захватив большинство районов нашей области, установили в городах, селах и деревнях невыносимый режим террора, мучительных пыток и зверских массовых убийств, они терзали, мучили и убивали женщин, детей и стариков. Они превратили в пепелище многие наши города и села, разрушили и уничтожили социально-культурные учреждения — школы, театры, клубы, больницы и библиотеки. Они надругались над памятью великого русского писателя Л. Н. Толстого. Заняли Ясную Поляну, фашистские мэрзаки разорвали толстовские реликвии, рубли и скрипки, мебель, уничтожили музейный инвентарь, соки из средней школы и больницу имени Л. Н. Толстого, подожгли музеи. Они надругались над могилой великого писателя.

Вот некоторые факты кровавых злодействий фашистских мэрзаков.

Только по 34 районам области фашистские мэрзаки сожгли 31.874 колхозных дворов, 4.271 общественную постройку — лаги, амбары, конюшни, скотные дворы; полностью сожжено и уничтожено 625 деревень. Фашистские разбойники во временно занятых ими районах отобрали у колхозников по 34 районам 15.698 лопат, 19.394 головы крупного рогатого скота, 16.387 единиц, 36.456 овец, 275.498 кур, гусей и уток, уничтожили 30.950 человеческих. Они разрушили и предали сожжению по всем районам области 6.032 школы.

Во временно захваченных немцами районах царил дикий произвол, насилие, разгул, лилась кровь наших лучших братьев и сестер. Мы помним эти черные дни немецкой оккупации! Мы помним слезы наших детей, стоны женщин, пытки и истязания беззащитных стариков, старух! Помним и никогда не забудем и не простим! В сердцах тульцев неугасаема будет жажда смиренной ненависти к проходимому врагу и лишь полное его уничтожение будет достойным ответом.

Дорогие друзья и товарищи орджоникидзевцы! Мы рады сообщить вам, что благодаря неустанный работе нашей партии, правительства и лично товарища Сталина, раны, нанесенные нам гитлеровскими героями, быстро заживаются.

Еще поздравляю пожарщика, смысла была артиллерийская канонада,

наш городок зловеще рокотали вражеские самолеты, а освобожденные районы и села нашей области уже с исключительным подъемом привились за творческий, созидательный труд. По-военному, быстро восстанавливали свое хозяйство оружейники, патронники, сталкостроители, горняки, железнодорожники, металлисты, колхозники, работники союзгоров и МТС. И вскоре заложились трубы наших заводов и фабрик, ожили пустующие шахты, колхозники вышли в поле закладывать фундамент будущего урожая.

Тульчики, — пламенные патроты родины, изо дня в день усиливают помощь фронту, оруженики производят для Красной Армии все больше и больше вооружения, боеприпасов. Тульские горняки, восстановив Подмосковные бассейны, изо дня в день набирают геммы добычи угля, выдавая на фронт десятки тысяч тонн черного золота; металлурги с каждым днем увеличивают выпуск металла для производства танков, самолетов, пушек, пулеметов, минометов, снарядов. С большим подъемом борются тульские колхозники за высокий стalinский урожай.

Наш девиз — сегодня работать лучше, чем вчера, — завтра лучше, чем сегодня. Мы понимаем, что впереди предстоит еще много труда, испытаний и готовы к нему. Выполнение стalinского призыва о разгроме немецких захватчиков в 1942 году настоятельно требует напряжения всех сил советского народа. Мы сделаем все от нас зависящее, чтобы выполнить приказ своего вождя и учителя, великого наставника тов. Сталина.

Направляя вам свои подарки, мы пишем:

«Наши колхозы всем богаты: хлебом, мясом, маслом, рыбой, виноградом, овощами, фруктами. Товарищи тульчики, залечивайте раны, наисенные фашистским зверем! Пусть не гаснет, а сильнее разгорается в вас сильнейшая ненависть к подиумному врагу. Пусть это святое чувство дает вам больше сил, энергии в работе».

Прекрасные, правдивые слова! Это святое чувство ненависти, жаждание скорее разгрома врага придают нам новые силы. Благородная и возведенная цель отечественной войны рождается среди наших людей тысячи героев и героинь, наставляемых гвардейцев тыла. Присланые вами подарки — новое свидетельство нерушимой ленинско-сталинской дружбы народов ССР!

Да здравствует наш генеральный вождь и учителя, верный продолжатель дела Ленина — рабочий и любимый Иосиф Виссарионович Сталин!

Секретарь Тульского  
обкома ВКП(б) В. ЖАВОРОНКОВ.  
Председатель Тульского облисполкома Н. ЧМУТОВ.

г. Тула,  
7 июня 1942 г.

## Ваши подарки вдохновляют нас на новые трудовые подвиги

Дорогие товарищи!

Рабочие, работницы, служащие, инженеры и техники краснознаменного энгельского завода обращают к вам слово братского привета и глубокой благодарности за ваши подарки, присланые трудящимся — тульчакам.

Ваше братское привет, взволнование сердце каждого из нас — это результат социалистической помощи, братской солидарности.

Боевые традиции нашего завода

рождены и множатся в упорном социальном труде. Они еще более окрепли в дни отечественной войны.

Ваши подарки вдохновляют нас на новые трудовые подвиги. Коллектив завода включился во Всесоюзное социалистическое соревнование. Мы дали слово партии и правительству со всей энергией, не поклоняясь руками, борясь за югорчное выполнение производственной программы, дать фронту столько

бонприпасов, сколько потребуется для разгрома ненавистного врага. Мы обещаем вам, товарищи орджоникидзевцы, что мобилизуем все наши силы на выполнение своих обязательств.

Заверяем вас, дорогие друзья, что сделаем все для уничтожения фашизма, этого ненавистного врага человечества.

Письмо принято на общем собрании коллектива Тульского энгельского завода.

## Хорошее дело сделали, дорогие друзья!

С большой радостью узнали мы, что по благородному почину колхозников сельхозартели им. Кирова, Петровского района, в Орджоникидзевском крае широко развернулось патриотическое движение за оказание помощи населению районов, пострадавших от немецкой оккупации. За короткий срок колхозники ярая собирали выше 600 тысяч пудов семенного и продовольственного зерна, посыпали в фонд обороны и помощи освобожденным районам более 7.000 гектаров земельных участков.

Хорошее дело сделали, дорогие друзья! Присланый вами эшелон с продовольствием для тульских рабочих мы принимаем как взаимную поддержку советских людей в борьбе с немецким врагом — фашизмом.

## Будем еще настойчивее ковать оружие победы

Партия Ленина—Сталина всегда воспитывала народы Советского Союза в духе братской солидарности. В этом могучий источник процветания нашей родины. Станкостроители и все трудящиеся Тульской области еще раз почувствовали это на примере дружбы, проявленной трудящимися Орджоникидзевского края. Мы собрали не только семенные и продовольственные зерна, но и родные братья и сестры, с горячей любовью собрали и привезли вам, кузнецам грозного оружия, эшелон разнообразных подарков. Станкостроители горяко и сердечно благодарят вас за подарки, помощь и дружбу.

В жестоких боях с врагом, имеющими в Красной Армии мы выполняли приказ товарища Сталина — отстоять Тулу, не пропустить врага в Москву. Наши рабочий полк, состоявший из рабочих и служащих Тулы, грудью встретил фашистского зверя под городом, уничтожил его живую силу и технику, оттеснив каждую пядь земли на подступах к городу. Многие наши товарищи отдали свою жизнь за Тулу, за нашу родную Москву, но не пропустили врага, остановили его под Тулой и разгромили.

Трудящиеся Тулы под разрывы бомб и снарядов строили оборону. Колхозный привет и спасибо выражаем большую благодарность своим братьям-колхозникам Орджоникидзевского края, которые озабочили нас, пострадавшим от немецких захватчиков, большой братской помощью путем отправки 1200 центнеров семян.

Много ущерба нанесли нам фашисты в дни их кровавой оккупации. Они забрали скот и птицу, принадлежавшие колхозникам и колхозам, уничтожили все колхозные пасеки; мед выбрали, а ульи с пчелами сожгли. У всех жителей отобрали мясо, сало, яйца и другие продукты. Особенно расплодились немцы в дни своего отступления. Пять суток наша местность была в огне. Шесть деревень сельсовета немецко-фашистские бандиты сожгли дотла и четыре деревни — частично. Разрушены и сожжены немцами больница, магазины, здания поселка. В деревне из злодейских фашистских извергов сожгли в подвале 18 юношей из числа жителей нашего сельсовета.

Письмо направлено общим собранием колхозников Шупцовского сельсовета, Бабынинского района, Тульской области, письмо подписали: Игнатов, Волков, Тихонов, Журавлев, Сорокина, Чикова, Романова, Ситова, Аникин, Гуркин, Мурашов и другие.

Тяжелые дни пережили мы во



Георгиевский шиномонтный завод включился во Всеобщее социалистическое соревнование работников резиновой и каучуковой промышленности. Одно из первых мест на заводе держит комсомольская фронтовая бригада. На снимке: члены бригады стахановки Ф. Дубоварская (слева) и Н. Шеннаржевская.

Фото Г. Оечаренко.

## НА ПРЕДПРИЯТИЯХ ЕССЕНТУКОВ

**ЕССЕНТУКИ.** (Наш корр.) Все шире развертывается Всеобщее социалистическое соревнование на предприятиях и в лечебных учреждениях Ессентуков. С большим энтузиазмом работают стахановцы хлебозавода. Этот коллектив проочно держит красное знамя краикома союза работников хлебоб�ечной и треста Росгравхлеб.

В первую декаду июня завод выполнил план на 156 процентов, во вторую — на 182 процента. За пять месяцев в результате правильной постановки технологического процесса здесь сэкономили 74 тонны муки и дали сверх плана 110 тонн продукции. Завод сэкономил 91 тысячу рублей.

Коллектив горместромкомбинации завоевал переходящее красное знамя крайместпрома. Вперед идет валько-химический цех, выполнивший мацкий план на 244 процента. За две декады июня цех выполнил план на 158 процентов, дав сверх программы много мыла и парфюмерии. Хорошо справляется с работой новый открытый кожевенный завод горместрома.

## ПОЧЕМУ ОТСТАЕТ УГОЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

От нашего корреспондента по Карабачу

Угольная промышленность края в этом году из месяца в месяц не выполняет плана. Добыча угля систематически снижается. Руководители краистрома (начальник тов. Калин) и шахтоуправлений оправдывают низкую добчу угли перебоями в снабжении шахт первичными материалами.

Однако, в мае, когда недостатка во вторичных материалах не испытывали, добыча угля в сравнении с апрелем не только не увеличилась, а уменьшилась. В июне шахты также не выполняют план. Объясняется это разного рода техническими неполадками, зависящими исключительно от самих руководителей шахт.

Общизвестно, что угледобчица складывается из двух слагаемых: числа забойщиков и производительности их труда. Ни одна из шахт Карабача необходимого количества забойщиков не имеет. На это указывали краистрому руководящие организации. Об этом не раз говори-

## Уберем урожай в 17 рабочих дней

Включаясь во Всеобщее соревнование, колхозники и колхозницы артели «Красный Октябрь» имели полное основание заявить, что на урожае урожая она будет бороться за первое место в районе. Дело в том, что мы до сегодняшнего дня держим в своих руках переходящее красное знамя района и не собираемся его отдавать.

Первыми в районе закончили мы весенний сев, выполнив колхозный таглом выше 75 процентов всего объема сажет и прочих полевых работ. Плановый план перевыполнили на 143 гектара, не считая 10 гектаров, посыпанных в фонд обороны. Прополку колхозных и хлопковых участков закончили в срок. Памятку о своем долге перед родиной, наша колхозница первым в районе оплатили всю подпись на земле.

Через какой-нибудь десяток дней наступит самая ответственная в жизни колхоза пора — уборка урожая. Будущую, настойчиво готовятся колхозники к этой работе. Правление артели, колхозный агроном том. Мерзлики и бригадиры взвесили все производственные возможности артели, составили рабочие планы, предусматривающие проведение уборки в сжатые сроки и без потерь.

Простейшие уборочные машины в колхозе полностью готовы к сажету. Подготовлены к вывозке зерна бестарки, в отличном состоянии находятся коми и волы. За несколько дней до начала комбайновой уборки начнут косить хлеб 16 лобогреек. Они закреплены за зевнями — по две машины за уборочный зевом. За парой лобогреек будут идти 6 колхозных.

Сейчас, завершенный до уборки урожая, позволил нам подготовить из женщин искусственных работников на лобогреях. Мария Анишкина, Антонина Ломоносова, Валентина Свиридовская, Александра Чуркина освоились с «мужской» профессией и на сенокосе перевыполнили установленные нормы. Еще лучше общаются они работать на уборке хлеба.

По плану 800 гектаров хлеба намечено убрать комбайнами, а 700 — простейшими машинами. К этому объему работ мы полностью подготовились и, если потребуется, уберем колхозы таглом значительно больше, чем предусмотрено по

плану. Понятно, что лучшие участки хлебов мы оставим для уборки комбайнами.

График косовицы и хлебовыноса составлен у нас таким образом, чтобы весь урожай был полностью убран в 17 рабочих дней, а выполнение годового плана хлебосыши по господстанам и настуршате — в 1 сентября.

Уже подготовлены тела, расположенные на участках, с таким расчетом, чтобы зерно из-под комбайнов пришлось взять с любой загонки не дальше, чем за два километра. Это дает возможность прикрепить в каждом комбайну для отгрузки бункерного зерна только по 3—4 подводы. План расстановки рабочего скота предусматривает использование 95 процентов тагла непосредственно на уборочных работах и транспортировке зерна на элеватор. Причем, скот будет продолжаться комбайновая уборка, на вывозе зерна государство будет занято ежедневно 10 подвод, а по истечении 17 дней величина их должна удвоиться. Сдачу хлеба начнем с первых же дней уборки.

Много трудностей приходится преодолевать колхозам, готовящим к уборке. Взять хотя бы инвентарь. В степном селе не легко достать ткани, колеса, нальчики. Районная промышленность и кооперация не снабжают нас веревочными товарами и посудой. Все это приходится доставлять в других местах или самим делать из подручного материала. Мы мобилизовали своих ложкарей, изготавливаем посуду. Конюхи плетут нальчики для водовых упражек. Заглаворвемеем отправляемый на озеро обоз доставлять соль для общестенного пития и симосовали. Подвозится свежая и соленая рыба для стола колхозников.

Уже сейчас на сеноуборке и прополке сажетов в степи и на полях выходят почти все колхозники и колхозницы. С первого дня уборки хлеба выходит в поле всего труженикского населения будущего процентного. Колхозники грозят, что антипартийная борьба за хлеб есть борьба за скорейшую победу над немецко-фашистскими захватчиками.

М. Берлез.

Председатель колхоза «Красный Октябрь», Буденновского района.

Условия на сеноуборке и прополке сажетов в степи и на полях выходят почти все колхозники и колхозницы. С первого дня уборки хлеба выходит в поле всего труженикского населения будущего процента. Колхозники грозят, что антипартийная борьба за хлеб есть борьба за скорейшую победу над немецко-фашистскими захватчиками.

Руководители шахт и краицпрома до сих пор не провели ни одного серьезного мероприятия по подготовке на месте новых кадров забойщиков, хотя возможности к этому имеются на каждой шахте: за счет женщин, за счет подсобных рабочих и использования непосредственно на производстве части людей, занятых на повременных работах.

Всего на шахтах имеется 37 мастеров углы — двухстенников, до 80 — стахановцев, вырабатывающих свыше полутора норм, и около 200 ударников, перевыполняющих планы. Эти передовые шахтеры дают основную добчу угли.

Однако некоторая часть шахтеров, в том числе забойщиков, не выполняет норм. Это, главным образом, недавно пришедшие на работу в шахты новые кадры. Им нехватает соответствующих навыков. Люди полны желания быстрее освоить свою профессию, но ваются в собственном соку, так как на одной шахте техническая учеба не ведется, стахановские школы нет.

На шахтах крайне плохо организована политическая работа. В предмайские дни был подписан

платок. Понятно, что лучшие участки хлебов мы оставим для уборки комбайнами.

График косовицы и хлебовыноса составлен у нас таким образом, чтобы весь урожай был полностью убран в 17 рабочих дней, а выполнение годового плана хлебосыши по господстанам и настуршате — в 1 сентября.

Уже подготовлены тела, расположенные на участках, с таким расчетом, чтобы зерно из-под комбайнов пришлось взять с любой загонки не дальше, чем за два километра. Это дает возможность прикрепить в каждом комбайну для отгрузки бункерного зерна только по 3—4 подводы. План расстановки рабочего скота предусматривает использование 95 процентов тагла непосредственно на уборочных работах и транспортировке зерна на элеватор. Причем, скот будет продолжаться комбайновая уборка, на вывозе зерна государство будет занято ежедневно 10 подвод, а по истечении 17 дней величина их должна удвоиться. Сдачу хлеба начнем с первых же дней уборки.

Много трудностей приходится преодолевать колхозам, готовящим к уборке. Взять хотя бы инвентарь. В степном селе не легко достать ткани, колеса, нальчики. Районная промышленность и кооперация не снабжают нас веревочными товарами и посудой. Все это приходится доставлять в других местах или самим делать из подручного материала. Мы мобилизовали своих ложкарей, изготавливаем посуду. Конюхи плетут нальчики для водовых упражек. Заглаворвемеем отправляемый на озеро обоз доставлять соль для общестенного пития и симосовали. Подвозится свежая и соленая рыба для стола колхозников.

Уже сейчас на сеноуборке и прополке сажетов в степи и на полях выходят почти все колхозники и колхозницы. С первого дня уборки хлеба выходит в поле всего труженикского населения будущего процента. Колхозники грозят, что антипартийная борьба за хлеб есть борьба за скорейшую победу над немецко-фашистскими захватчиками.

М. Берлез.

Председатель колхоза «Красный Октябрь», Буденновского района.

Условия на сеноуборке и прополке сажетов в степи и на полях выходят почти все колхозники и колхозницы. С первого дня уборки хлеба выходит в поле всего труженикского населения будущего процента. Колхозники грозят, что антипартийная борьба за хлеб есть борьба за скорейшую победу над немецко-фашистскими захватчиками.

Руководители шахт и краицпрома до сих пор не провели ни одного серьезного мероприятия по подготовке на месте новых кадров забойщиков, хотя возможности к этому имеются на каждой шахте: за счет женщин, за счет подсобных рабочих и использования непосредственно на производстве части людей, занятых на повременных работах.

Всего на шахтах имеется 37 мастеров углы — двухстенников, до 80 — стахановцев, вырабатывающих свыше полутора норм, и около 200 ударников, перевыполняющих планы. Эти передовые шахтеры дают основную добчу угли.

Однако некоторые части шахтеров, в том числе забойщиков, не выполняют норм. Это, главным образом, недавно пришедшие на работу в шахты новые кадры. Им нехватает соответствующих навыков. Люди полны желания быстрее освоить свою профессию, но ваются в собственном соку, так как на одной шахте техническая учеба не ведется, стахановские школы нет.

На шахтах крайне плохо организована политическая работа. В предмайские дни был подписан

## Дневник полевых работ

Колхозы и совхозы края одержали крупнейшую победу, перевыполнив государственный план сева яровых культур. По сравнению с прошлым годом засеяны дополнительные огромные площади. **Зерновые культуры в этом году посеяны на 243,52 гектара больше прошлогоднего.** Посеяно больше прошлогоднего: на 10,400 гектаров подсолнечника, на 8,400 гектаров клематини, на 7,400 гектаров льна и конопли, на 4,300 гектаров горчицы и на 9,000 гектаров картофеля и овощей.

Сейчас края вступает в еще более ответственный, чем сев, период — уборка урожая. Колхозы восточной части края — Степновского, Моздокского, Наурского районов и Кизлярского округа — ведут уже выборочную косовицу хлебов. Через несколько дней и массовую уборку начнут и другие районы.

На все золота долина ценитейшей всеми работниками сельского хозяйства каждая остающаяся до массовой уборки минута, ибо в подготовке к ней еще очень много недоделанного. Особенно неудовлетворительно идет ремонт комбайнов: к 26 июня план ремонта по МТС выполнен всего на 85,6 проц., причем в восточных районах, первыми начинавших косовицу, этот процент еще ниже —

31,1. Далеко не всегда завершены ремонт простых уборочных машин и транспортных средств, не закончен подбор комбайнеров.

**Решением IX пленума Крайкома ВКП(б) срок проведения уборки колхосовых установлен в 20 рабочих дней.** Многие колхозы и совхозы — участники Всеобщего социалистического соревнования за высокий урожай приняли обязательства сократить этот срок. Так, поступили, например, колхозники артели «Красный Октябрь», Буденновского района, предусматривающие в уборочном плане такую мобилизацию своих материальных резервов и расчетов людских сил, которые обеспечивают окончание уборки в 17 дней и выполнение плана хлебопроизводства — не позже 1 сентября.

Чтобы на деле обеспечить самые сжатые сроки косовицы и избежать потерь зерна, надо, во-первых, не опоздать в начале уборки и, во-вторых, о первом же дне добиться, чтобы каждый комбайнер работал не менее 16 часов в сутки, а простые уборочные машины — полные две смены. Конечно, указания о организации уборки и хлебозаготовки, содержащиеся в постановлении IX пленума Крайкома ВКП(б), должны стать железным законом для каждого колхоза и совхоза.

## СВОДКА КРАЙЗО

о прополке, подъеме паров и сеноуборке по колхозам Орджоникидзевского края на 26 июня 1942 г.

(в процентах к плану)

Наименование районов	П р о п о л о ж о					Поливо- паров	Сеноубор- чие есть
	Колос- ы вах	Полго- внически	Куку- рузы	Клем- тины	Хлопка		
Труновский	117,5	24,6	0,0	28,9	—	17,0	20,0
Шапшловский	114,1	104,6	84,4	—	100,0	32,0	20,1
Дмитриевский	111,2	94,3	—	89,6	—	13,7	54,9
Молотовский	109,1	89,1	89,6	61,8	—	25,1	43,8
Степновский	109,1	—	0,0	—	90,0	57,3	38,1
Советский	103,4	96,9	67,8	—	86,2	23,4	0,0
г. Пятигорск	102,3	100,0	0,0	—	—	62,5	10,0
Изобильненский	101,9	87,7	0,0	61,4	—	40,8	48,2
Либнекхотовский	101,2	100,3	45,6	93,4	—	28,7	29,1
Карачаевск. А. О.	100,9	104,8	74,3	—	—	48,8	1,1
Петровский	100,4	73,8	51,2	—	70,0	27,3	16,3
Нагутский	99,4	71,8	29,2	41,0	—	43,8	48,3
г. Ессентуки	98,9	94,0	43,1	—	—	47,5	19,4
Бурзатский	98,5	56,6	20,8	25,5	—	32,8	19,8
Новоселкинский	97,1	82,3	20,1	18,1	52,2	32,8	25,6
И.-Александровск.	95,9	100,7	57,0	89,9	—	71,6	0,0
Ипатовский	95,3	91,2	0,0	—	95,3	6,8	13,8
Бурдаковский	94,4	53,7	—	—	96,4	25,4	23,5
Ал.-Обнинск.	94,4	55,9	9,9	18,0	—	21,7	39,0
Благодаринский	94,2	70,7	0,0	—	81,7	26,1	12,9
Александровский	94,1	46,0	33,6	21,4	—	11,3	45,3
Егорьевский	93,8	69,1	20,4	22,2	—	26,2	27,4
Аланасенковский	93,1	—	—	—	100,0	41,8	19,7
Суровьевский	91,9	100,0	50,5	—	—	52,8	15,8
В.-Александровск.	91,6	45,5	—	—	40,9	28,8	18,0
Буденновский	90,7	—	—	—	94,4	45,6	47,8
Синдикеский	90,0	34,2	11,5	68,4	—	6,7	28,4
Арзгирский	89,6	—	—	—	—	80,2	15,1
Левокумский	87,7	—	—	—	—	77,9	1,8
Старо-Марьевск.	87,0	85,5	—	—	—	10,3	48,2
Горячеводский	87,0	81,3	26,2	—	—	20,2	10,3
Гоффинский	86,9	84,2	27,7	0,9	—	10,0	23,3
Архангельский	86,5	33,2	0,0	—	72,0	6,7	33,3
Черкесская А. О.	85,3	105,3	55,0	—	—	18,3	20,1
Туркменский	84,9	90,0	34,5	—	72,5	32,4	9,9
г. Борисоглебск	84,7	—	—	—	—	33,4	36,8
Воронцовский	83,9	23,3	12,8	8,3	—	8,7	37,7
Невинномысский	82,9	28,8	27,9	47,9	—	21,8	42,4
Георгиевский	81,2	60,3	20,9	13,3	—	14,5	33,4
Аполлоновский	79,5	51,4	23,6	27,5	—	28,8	25,3
Курский	78,3	79,3	25,9	—	—	33,6	14,3
С.-Александровск.	76,9	35,8	28,5	—	53,5	23,2	36,8
г. Кисловодск	76,3	—	100,0	—	—	54,5	0,0
Минводский	73,4	84,6	42,9	—	—	18,9	44,0
Моздокский	65,1	93,8	41,8	—	76,7	31,6	31,8
Моздокский окр.	60,1	74,8	17,9	—	80,1	9,6	23,8
Наурский	49,5	—	25,6	—	90,1	26,8	25,7

Всего по краю 91,0 65,8 39,7 51,1 82,7 22,6 22,3

С. ЗАХАРОВ.

